

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los "agricolas" y pecuarios

Franqueo concertado

Año XIII

Teruel.—Sábado 15 de Mayo de 1915

Núm. 2930

"EL MERCANTIL,"

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

PARA LA FERIA próxima de Mayo se encontrará en Teruel el conocido médico especialista don **Victor Martín** permaneciendo los días necesarios para las operadas.

Domicilio Mercado, 41

POR LAS HACIENDAS LOCALES

La Comisión de representantes de Ayuntamientos organizadora de la campaña en defensa de las Haciendas municipales, empobrecidas y sin medios de vida, principalmente por causa de las disposiciones emanadas de la supresión de los Consumos, se ha dirigido a todos los municipios de España comunicándoles el siguiente plan:

Primero. Celebrar tres conferencias de carácter científico-económico en el Ateneo de Madrid, los días 27, 28 y 29 de Mayo corriente, sobre el tema *Las Haciendas locales, después de la Ley de supresión de Consumos*.

Estas conferencias estarán a cargo de los señores siguientes:

En representación de Cataluña, D. Fernando Sans Buigas, abogado, secretario del Ayuntamiento de Sarriá y profesor de la Escuela de funcionarios municipales de Barcelona.

En representación de Aragón, don Andrés Giménez Soler, catedrático y rector de la Universidad de Zaragoza.

En representación de Castilla y las demás regiones, D. Antonio Ruy Villanova, catedrático de Derecho administrativo y Senador del Reino por Valladolid.

El resumen estará a cargo de un delegado que designará la Comisión parlamentaria nombrada para obtener la supresión del impuesto de Consumos.

Segundo. Convocar a un representante por cada partido judicial para que asista a los actos que se celebren en Madrid, cuyo representante puede ser el Alcalde, Síndico, Secretario o un mayor contribuyente a juicio de ustedes.

Tercero. Que estos representantes reabren del pueblo que representan y de los de su distrito, la adhesión a las conclusiones que se adopten, entre las que, por hoy, estimamos como esenciales, las siguientes:

Primera. Igualdad absoluta de contribución, sin distinción entre unos y otros Municipios, cualquiera que sea su número de habitantes.

Segunda. Derogación inmediata de las Reales órdenes de 1.º de Diciembre de 1913 y 17. Septiembre de 1914, interin se dicte la disposición que regule definitivamente los substitutos de Consumos y consigne las reglas para la formación del reparto único bajo las bases propuestas en las conclusiones que siguen:

Tercera. Independencia administrativa para todos los Municipios. Los Ayuntamientos, en unión de los Vocales asociados constituidos en Asamblea, señalarán los arbitrios necesarios para cubrir las atenciones de sus respectivos presupuestos, pues nadie como ellos pueden conocer sus necesidades y recursos.

Cuarta. Reparto único en el que se comprenderá a todas las personas naturales y jurídicas que obtengan alguna renta en el Municipio, para tributar en la totalidad y proporción de sus utilidades, dentro del término en que se perciban.

Quinta. Abonar a los pueblos que se hayan acogido o se acojan a la Ley de Supresión de Consumos de 12 de Junio de 1911, los beneficios de recibir del Estado el 20 por 100 de sus ingresos por cuotas del Tesoro en la Contribución territorial sobre riqueza urbana, industrial y de comercio, conforme a lo dispuesto en el artículo 7.º de dicha Ley, desde el primer año en que se acoja el Municipio a los beneficios de la expresada disposición.

Sexta. A la Junta de Arbitrios que se constituirá en la capital de la provincia, conforme a la disposición segunda del dictamen de la Comisión de Presupuestos, se incorporará dos Alcaldes o Concejales y dos Secretarios de Ayuntamiento, reduciéndose las facultades de aquella a resolver las reclamaciones fundamentales y concretas, abusos, excesos u otra circunstancia que altere el espíritu de equidad y justicia que debe prevalecer en los repartos: pero no en la nulidad de los citados documentos, cuya protesta sólo corresponde a los Ayuntamientos.

Septima. Que desde 1.º de Enero de 1916 se declare la vigencia y aplicación de los preceptos contenidos en el art. 2.º de la Ley de 12 de Junio de 1911, a cuantos Ayuntamientos solicitaren acogerse a ella e igualmente se restablezca el beneficio concedido en los arts. 4 y 5 de la citada Ley, para cuantos pueblos hubieren suprimido o sustituido el impuesto de Consumos o lo suprimiesen en lo sucesivo.

Octava. De no obtenerse o concederse la conclusión 3.ª recabar de los representantes en Cortes, no se apruebe la disposición 6.ª del dictamen emitido por la Comisión de Presupuestos del Congreso, por la que se faculta a los Ayuntamientos, volver otra vez a imponer un gravamen a los vinos de 5 pesetas por hectolitro.

Novena. Supresión completa del Cupo del Tesoro, para todos los pueblos, de igual manera que lo está para las capitales.

Cuyas conclusiones podrán reducirse a menos o agregarse otras que los congregados acuerden.

Cuarto. Estas bases serán presentadas en respetuosa instancia a los señores Presidente del Consejo, Ministros de Gobernación y Hacienda, por una Comisión que les visitará, acompañada de los representantes en Cortes de los respectivos distritos, invitados a ello con el mayor interés.

DIETARIO SIN CONTESTACION

El mejor festejo

La Comisión de fiestas se olvida de incluir en el programa del futuro asueto turolense, un número de gran atracción. Número bueno, bonito y barato.

Más barato no puede ser. No aludo a la fiesta de la Flor que, desgraciadamente, parece haberse agostado en pleno mayo florido.

Me refiero a la puesta del sol, que es el espectáculo más atractivo y sorprendente en Teruel.

Yo no he visto ocaso tan grandioso como los que aquí se contemplan.

Y yo he viajado mucho. Tanto como el Sr. Muntadas, que, según dicen, recorrió las cinco partes del mundo, con alpagatas y traje de kaki.

Pero no me gana a *globe trotter*, porque si él viajó por las cinco partes del mundo, yo recorrí las seis, como el andalúz del cuento.

Sí, señores; las seis: Europa, América, Asia, Africa, Oceanía y ¡Sevilla!

Demostrada robusta y sólidamente mi autoridad como turista, aconsejo al señor Ansensio: El programa de festejos, debe epilogarse de este modo:

«Durante los días de Feria, se verán gratuitamente en el Ovalo, magníficas puestas de sol, amanzadas por la banda municipal, que tocará *El Ocaso de los dioses*, si el tiempo no lo impide.»

Sr. Ansensio: No corrija Vd. la concordancia final del parrafito, porque, escrito así, nadie sabrá si el impedimento del tiempo se refiere a la banda o a la puesta del sol. ¡Hay que tener pupila!

¡Piiii!

Bajo el balcón de mi casa, (Empleo el pronombre *mi* con permiso de Sorni) hay un ruiseñor que pasa la noche cantando: ¡Piiii!

Para oír su amante queja, anoche el balcón abrí pero no lo conseguí, pues me molestó en la oreja un mosquito haciendo: ¡Piiii!

Y casi a la misma hora en que yo el balcón abrí y al soez mosquito sufrí, pasó una locomotora gritando con furia: ¡Piiii!

Y también en el cuartel que está a cien pasos de mi casa, digo, de Sorni, tocó la corneta un cruel y estúpido: ¡Tararii!

Y el gato de mi vecina, (Ahora si que digo *mi* sin permiso de Sorni) le mayaba a una minina, muy tiernamente: ¡Miiii!

Y un boricón rebuznó, y un faldero dijo ¡giii!, y un gallo, ¡quiquiriqiii!, y varias ranas, ¡croó, croó!, y cien grillos, ¡erif, erif, erif!

Entonces, de mal humor, en la cama me metí, y cuando ya me dormí, me despertó el ruiseñor maldito, cantando: ¡Piiii!

En un corro de diputados y periodistas se hablaba en el Congreso de la destrucción del monumento a Ferrer realizada en Bélgica por los alemanes.

Aplaudían algunos conservadores este hecho por estimar que con ello se destruyera una vergonzosa e injusta leyenda contra nuestra patria.

Por el contrario, algunos radicales censuraban la conducta de los alemanes asegurando que dicho monumento estaba perfectamente justificado.

Un diputado conservador les interrumpió que los propios amigos de Ferrer habían reconocido que éste era un ignorante vulgar de reconocida perversión, y añadió:

«Ya que ustedes son tan entusiastas de Ferrer, les voy a proponer lo siguiente para que sirva de protesta contra la destrucción del monumento: impriman en francés e inglés todas las obras de este revolucionario, incluso aquéllas en que dice que la patria no existe, que la bandera no es sino un palo con un trapo y que los soldados son muñecos, y aprovechando el viaje que van ustedes a hacer a la línea de fuego, entreguen a los generales Joffre y French ejemplares suficientes para que los repartan entre los soldados de su mando.»

¿Aceptan, ustedes, la proposición? Los defensores de Ferrer quedaron mudos ante el diputado que así les hablaba.

(De nuestro servicio especial)

DE LA GUERRA

Placeres, vicios y virtudes de los prisioneros de la guerra.

Al cabo de nueve meses y medio de guerra, todo ejército beligerante ha visto desprenderse de sus filas, acumuladas sobre el país enemigo, numerosos soldados, víctimas de un triste destino o de su propia cobardía.

Los prisioneros de guerra, —los esclavos de otros tiempos—, tienen hoy una salvaguardia en el convenio internacional de 1864; pero ese convenio de Ginebra no podrá hacerles menos dolorosa la pérdida de la libertad, bastante más preciosa que la vida misma, según afirmaba Dante.

El consejero suizo Engster, que por encargo de la Cruz Roja internacional ha visitado los campamentos de prisioneros en Alemania, ha trazado los rasgos más salientes de su dolorosa psicología. Según sus palabras, los prisioneros aparecen abstraídos, enojados, desconfiados y están siempre con el pensamiento fijo en el frente de batalla, en el destino de sus ejércitos, de sus hogares, de sus familias... Se devanan los sesos para leer entre líneas los comunicados alemanes, en los que no tienen confianza alguna, en muchos es una obsesión el temor de quedar sujetos al consejo de guerra, cuando regresen a su país; en otros se deja adivinar el deseo ardiente de volver a la línea de fuego.

A estas torturas morale de los prisioneros hay que añadir las derivadas de las privaciones: parece que sufren, sobre todo por verse privados del alcohol y del tabaco. Los rusos, que a pesar de las advertencias de su gran Tolstói, son terribles fumadores, parece que no pueden resignarse a la privación del tabaco y

ductos vegetales, mezclados con pliegos de papel.

A falta del ejercicio de estos placeres viciosos, una reducida parte que constituye la aristocracia intelectual de los prisioneros, cultiva en cambio placeres más elevados, placeres virtuosos.

La Comisión de la Cruz Roja internacional encontró verdaderos estudios de pintores y escultores, ocupados en creaciones fantásticas.

En un campamento fué presentado un coro de 200 prisioneros franceses que, bajo la dirección de un prisionero director, les hizo escuchar algunos corales de un carácter extremadamente melancólico y sugestivo. Todas sus manifestaciones están saturadas de un carácter extremadamente melancólico y sugestivo. Todas sus manifestaciones están saturadas de un profundo sentimiento de tristeza, de cuando en cuando rota por la esperanza de la libertad.

Pero todos los días los prisioneros aumentan y la paz aparece todavía en lontananza.

La cinematografía documental, instrumento de cultura y medio educativo

¿Puede la cinematografía educar e instruir, al mismo tiempo que sacia nuestra curiosidad, satisface el inextinguible deseo de lo nuevo y procura una distracción culta y elevada? Para contestar decididamente e imprescindible que examinemos la cuestión en todos sus aspectos: estético, espiritual, artístico, didáctico y social.

No habremos de repetir, por innecesarias las razones dadas antes de ahora por escritores y personalidades conocidísimas en el mundo de las letras y del arte para demostrar que el cinematógrafo, inspirado en las sublimidades de la vida y en las elevadas concepciones del arte, pone una amplia eficacia educativa e instructiva, puesto que habla a la vez al corazón y al entendimiento.

La descripción de diversos y luminosos panoramas de llanuras inmensas, de vastos e interminables océanos, de olas encrespadas, de ásperas florestas, de alegres colinas, de inaccesibles abismos, de elevadas montañas, de fantásticas construcciones en la que la naturaleza ha impreso el sello inconfundible de su fuerza y de su grandeza, todas esas proyecciones han de provocar en el ánimo del espectador sensaciones variadas, emociones profundas, angustias ligeras, o placentera tranquilidad.

Hay en ellas la fascinación de una sutil poesía, destilada de los sucesos o de las cosas mismas; sobre todo cuando, sobre el fondo multifórmo de tanta variedad natural, directamente recogidas por la película, se destacan, desarrollan andaces aventuras o tiernas pasiones.

El film grandioso que siguiendo en todas sus vicisitudes las grandes cacerías polares, da una fiel y exacta relación, una documentación amplia y particularizada, de la expedición de Carnegie, hecho con un fin científico e instructivo por el Museo Carnegie de Pittsburgh, encierra una gran importancia y acusa el valor de la cinematografía, como elemento de cultura y medio eficaz de educación. Este film diferente en un todo a los impresionados hasta el día, es dife-

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Cajita precintada de 100 gramos 0'60 PESETAS

A GUAS
MINERALES
NAUTRALES DE

CARABAÑA

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

DE VENTA EN TODO EL MUNDO
Propietarios: Vda. e hijos de R. J. Chávarri.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—MADRID

Está plenamente demostrado que

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

son los
REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCIÓN
por Malaquias Marco.—Calatayud

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sucios por regla general. Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que cunden más que los aceites corrientes. El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados. Se sirve también preparado en Bidoncitos de Lujo de 5 y 10 kilos. Ahora solo disponemos de inmejorables clases de la Tierra Baja que cotizamos:

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.	6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL IO

LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICOS

ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justament acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de sete periódicos. Se remite por certificado abonando 10'00.

¡NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR

Medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana seda o hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 27, Barcelona.

HIPOTECAS sobre fincas rústicas y urbanas.
Interés 5-50 por 100 anual
Informará D. JOSÉ ESTEVÁN
Corredor Colegiado de Comercio, TERUEL

Señores Sacerdotes

Racionales, Modelo completo papel fuerte.
A 0'75, en la imprenta de este periódico.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Incrementa, mejora las digestiones, aumenta, tona, raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica *Obra Social de los Premios Personales*.

El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

Lo difícil que es ir al Cielo... por D. Manuel Linareo Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Vilafuertes, y original de Francisco Fernández Villegas (*Zeda*).

El Escapulario Rothschild.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.

Luz de Luna, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sauzal.

Julietta rediviva, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

Blasones y talegas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de PATRIA, por varios autores.

La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

Boletín de suscripción

Córtese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión

_____ domiciliado en _____ provincia de

_____ calle _____ número

_____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50.

FIRMA,

ESTÓMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTÓNICO

Si no queréis pasar mala noche cuando os dé tos, tened siempre una caja de PASTILLAS CRESPO en la mesita; tomad una pastilla y dormireis tranquilos.

Maravilla que basten dos o tres pastillas para modificar y curar todos los síntomas del catarro.

En todas las Farmacias de España Pts. 1'50; en América y Filipinas, 4

LLORA UN PIANO

«Porque no vivió (Beethoven) para él, si no para los demás hombres.» «Su espíritu es insondable y está en todas sus obras: en ellas llega siempre al infinito.» (Mateo II, Barroso: «La IX sinfonía de Beethoven.»)

A Rosa María Galván le llaman en el pueblo la romántica. Vive Rosa María, en un pueblecito castellano silencioso y solitario. Arriba el intenso y sereno azul que enardece las carnes y los espíritus, tornándose sensuales y místicos; abajo el llanto de las fieras hermejas y amarillentas. Cercano el pueblecito, donde pasan los años de Rosa María se alza un pinar obscuro, y entre la verdosidad pinariega crecen, ramorosas, las espumas de los arroyos y forman ostentadamente las oropéndolas encaramadas en las copas de frondosidad.

Rosa María, la romántica, tiene una casona vieja y fuerte, que antaño fué palacio de hidalgos e infanzones. A un lado del viejo casón, se alza un convento de carmelitas—fundación de la divina madre Teresa de Jesús—y al otro costado se aposenta la herrería pueblerina. Entre los muros de la arcaica casona castellana se consumen el vivir de Rosa María; ellos la vieron nacer, ellos serán extinguirse la candileja de su corazón. Sólo cuatro años pasó en la capital de la provincia, educándose entre cofias y rucos monjiles, y unos meses en las regiones napolitanas y florentinas, donde estudió por primera vez los ensueños beethovenianos y el deseo de los cuerpos jóvenes, que en la dulce lengua del Dante, hablaban de amores, de besos ardientes, de claro de luna, de niños rubios como el sol y la espiga candeal... Y el pecado que rige el destino de los mortales se posesionó de su cuerpo, y floreció su carne para dolores y sufrimientos infinitos.

Tornó Rosa María la romántica, al so-

lar de la hidalga raza. Llegó pálida y esbelta y anifiada como una Dolorosa de pintura italiana primitiva. Ataviaba su cuerpo menudo con sencillas vestimentas, y la abundosa cabellera de miedos era prisionera entre la transparencia de una mantilla sutil y ondulante. En sus ojos se adivinaba una profunda y misteriosa melancolía, en sus labios una beatífica sonrisa de compasión, en sus dedos—alargados capullos de rosas—el sortilegio del arte inmortal. Cuando Rosa María tornó al pueblo durmiente en la llanura de la vieja Castilla, tan sólo contaba dieciocho primaveras.

Hace algún tiempo que la ordenación de Dios y de los hombres llevaron a Rodrigo Robín a este pueblo donde vivió la romántica, con encomiendas de una cierta profesión burocrática. Era Rodrigo Robín joven, alto, delgado, moreno y soñador. Hacía versos y hacía prosas; versos sutiles y del interior reinado como ahora se estilaban, prosas rebeldes, sonoras, sentimentales, en las que ponía su corazón, ya un poco angustiado de tanto soñar. Ahora, con la llegada a este sereno pueblecito, discurría su juventud en serena tranquilidad y templanza. Intimó con los recuerdos tradicionales, con las leyendas de los viejos tiempos guerrilleros, orgullosos y cristianos. Eran sus compañeros los verdes pinares, los crepúsculos sepias encandidos, las vetustas ermitas entorreadas, las tierras ocres y sedientas, el cielo diáfano y calenturiento, los viejos libros despicardis, misticismo y sangre, los rudos labriegos castellanos que aún aman a tierra, los conventos solitarios, soñadores, en los cuales las inocencias femeninas «sienten» las crueldades y las penas que el Cristo sufrió por los hermanos pecadores. Y todas estas cosas eran la medicina para los desengaños y derrotas que le habían traído su loca y aventurera infancia, sus extravagancias en los lugares mundanos, viciosos e implacables.

Escuchad los campaniles trinos del convento de las Carmelitanas. Son las

diez de una templada y serena noche otoñal. Llozan las campanas en largas y sonoras lamentaciones broncíneas. Y ponen un tumor cristalino en el maravilloso silencio de la llanura. Se han apagado sus sollozos, cumplido el ritual cotidiano. Ya nada turba la sosegada templanza de la noche. En la clara penumbra del cielo ríen los luceritos plateados. La luna es tierna y apenas albea las piedras de las edificaciones. Rodrigo Robín pasea, solitario, por los vericuetos del poblado.

En un ventanal del palacio donde vive Rosa María la romántica, ha nacido una claridad amarillenta. El corazón del paseante se estremece. Pasan breves minutos y ya la claridad lumínica es acompañada por la claridad armónica. Solloza Beethoven en una patética sonata. Los dedos de Rosa María arrancan ensueños al marfil del piano, y su alma embriaga de divina dulce lumbre al nocturnal del otoño. ¡Beethoven, Beethoven! el sublime Dios de fuego y pasión y luz y sentimiento. ¡El coloso! Rosa María le siente todas las noches en románticas floraciones espirituales; es su único amor, su único consuelo, su única ilusión: una ilusión pura y lírica, que colma de consuelos y ensueños a su alma exquisita y enfermiza.

Rodrigo Robín, postrado sobre la frontera fachada al palacio señorial, escucha, en místico arrobamiento, las creaciones del músico teutón. Y por sus mejillas resbalan las lágrimas que arrancan al corazón las hondas emociones. Rosa María también llorará lágrimas de pureza y santidad en estos cultos al arte inmortal, en un pueblecito castellano, alumbado por la claridad de la luna, dormido en la amplia llanura de las tierras del ed...

Concluyen los arpegios divinizados. Rosa María alza el visillo y asoma tras la cristalería del ventanal, su cara de cera. Mira al cielo en contemplación; después, brevemente, hacia donde se colocó Rodrigo Robín, y sonríe como una virgen.

Se hace la oscuridad en la vieja casona. El soñador continúa pegado al muro de la viviente frontera. Un velo de tristeza rodea su espíritu, hay dolor en su corazón y el pensamiento desearía volar al infierno.

Piensa Rodrigo Robín en Beethoven, en el drama de la vida del pobre sordo y achacoso y despreciado por las gentes; piensa también, en la trágica y pálida delgadez, cada día más acentuada, del rostro de Rosa María la romántica. Y el dolor que anida en su corazón se acrecienta hasta no poder más,

Al día siguiente encontraron frente al casón habitado por Rosa María, el cadáver de un hombre: era el de Rodrigo Robín el soñador. Entre los papeles que guardaba en uno de los bolsillos de la americana había un cuadernito lleno de versos que comenzaban de esta manera:

En el raro teido de mi vida truncada has bordado una rosa con tu alma divina, y has clavado una espina en la rosa sangrienta que ha bordado tu alma. Francisco Valdés.

Crónica Médica

La elocuencia de los números

Suponed—la hipótesis es enojosa pero desgraciadamente bien justificada—suponed, repetimos, que lleváis en vuestro cuerpo un cálculo de ácido úrico de 50 centigramos. Probablemente este cálculo no será el solo de su especie, sino en su peso. Pero, para la comodidad de la tesis admitamos que dicho cálculo se halla aislado. No por eso debéis mostraros orgullosos, porque la presencia de este cuerpo extraño en vuestro organismo no deja de presentar múltiples y grandes inconvenientes.

Naturalmente, buscáis desembarazaros, de esta piedra, pero, como es insoluble empezais por hacerla soluble, a fin de que se vaya suavemente por las vías naturales.

Tomáis citrato de potasa o bicarbonato de sosa y tres días después vuestro cálculo habrá perdido 4 centigramos. Se reducirá pues a 46 centigramos, pero todavía es demasiado grande.

Entonces preferís ensayar el carbonato de sosa, o el citrato de litina. ¡Perfectamente! Al cabo de 72 horas el cálculo ha quedado reducido a 40 centigramos, es decir que ha perdido el 20 por 100. Esto es algo mejor, pero todavía no es bastante.

Con el baborato de sosa, el resultado ha sido mejor, porque la piedra ha quedado reducida a 30 centigramos, pero si tenéis el buen acuerdo de emplear la PIPERACINA MIDY, los 50 centigramos del principio ¡¡¡se verán reducidos a cuatro!!!

En este caso, vuestra elección queda hecha, y vuestra cura asegurada.

DR. P. LOBEL.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Vino de cosechero, se vende San Benito número 8

HERNIADOS quebrados LEED

La curación de las hernias por los aparatos Torrent

El reputado ortopédico de Barcelona señor Torrent estará en Teruel en el Hotel del Turia, únicamente el domingo 16 de Mayo, y recibirá a todos los herniados que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de su hernia. Estos aparatos que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando, por la infinidad de curas obtenidas, y que son el bello ideal de los pacientes, cierran absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo con un gaute, deben usarlo todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e infalible de todos los herniados.

Por lo tanto, hombres, mujeres y niños que han probado ya diferentes clases de bragueros y vendajes sin encontrar el deseado alivio, deben saber de una vez y para siempre, a fin de no confundirse con tantos anuncios, malgastando su salud, tiempo y dinero, que los verdaderos aparatos que pueden con toda seguridad poner fin a sus penosos sufrimientos, son sólo e indistintamente los del tan acreditado ortopedista señor Torrent. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopedista no perdiendo la ocasión presente de poderle visitar en Teruel el domingo 16 de Mayo en el Hotel del Turia desde las 8 de la mañana a las 12.

NOTA: Dicho especialista se hallará en Zaragoza el día 15 en el Hotel Elias y en Valencia el día 18 en el Hotel de Roma, (Plaza de Villarcas) donde así mismo podrán visitarle los que lo deseen, únicamente desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde. Talleres y despacho: Unión, 13 Barcelona. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la corrección de los defectos físicos o de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda y demás del cuerpo humano. Especialidad en fajas ventrales de modelos completamente nuevos, muy útiles y eficaces para las señoras.

CORREO

Corbalán, Cedrillas y Monteagudo

Instalado ya este nuevo servicio en carruaje, se advierte al público que los días IMPARES sale de la calle del Rubio núm. 6, y los PARES, de la posada del Ferial o casa núm. 13 de la calle de la Abadía.

Se admiten asientos y encargos en dichos domicilios.

VENTA

de una hacienda de dos pares, con seis parideras que rodean el término, siete acciones y media de término, dos acciones del monte Barrancal, una casa con dos eras y dos pajares y una huerta, sitas en el pueblo de Bueña, propiedad de D. SILVERIO BARQUERO IZQUIERDO, a quien pueden dirigirse en dicho pueblo.

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldanos, escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tubos para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º —TERUEL.

VINO OLIVETE

DE COSECHERO EN LA CONFITERIA DE LORENZO MUÑOZ plaza del Mercado 27.

A 2'50 pesetas los 11 litros (cantaro) y 25 céntimos litro.

Ricardo Sánchez Herrera

COMISARIO DE COMERCIO COLIGADO Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito. Carrasco, núm. 27 TERUEL 2.º

LEANSE ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

IMP. DE «EL MERCANTIL»

JAVIER DE MIRANDA

Como el abrigo! ¡y que está poco bonito un abrigo de tercopelo a mis años!... que eso se queda para la gente joven, que no tiene penas y que todo el monte es orégano, porque a la gente nueva no se le pega nada, que son como los borricos... como tú; que si tú consideraras, y pensaras en que se te murió el padre cuando eras tamañito como un comino, veríamos las caras de novias que ibas tú a tener, y muchísimo menos habríamos sacado a mí de mi casa para que vaya a pedirte la encaje de todo el torrente de mi voluntad. Pero a bien que yo me lavo mis manos como Pilatos, y usé mi llave: que harlo tengo yo con lo mío, que parece mentira que yo me sacará los ojos; y eso me ha pasado a mí, por tanta culpa que siempre he sido, que, si en lugar de decirte que si se hubiera dicho que no, veríamos quién te iba a tí a pedirte la novia; pero que no tiene una más remedio que hacer estos papeles.

Papeles son papeles, Cartas son cartas...

¿Estás loco, criatura? Eso es lo que faltaba: que me pasearas por la puerta del casino, para que no quede en el pueblo perro por el gato que no se entere: nada; no; por la plaza; no; por aquí, por la Cuesta; que hay menos gente. ¡Dios, y qué cochino este mundo! El santo de Pajares: ¡acúsame padre que me quiero casar por encima de mi padre y de mi madre y otra pura criatura!

JUAN F. MUÑOZ Y PABON

¡Lo mismo que el regalito! ¡una pulsera de dos mil reales, como si no tuviera bastante con llevarse la mejor prenda de mi casa, que vaya usted a llevarla a la suya un pulsera, que ha costado un ojo de la cara! al cochino gordo, untarle el rabo. No tiene bastante con casarse con San Francisco Javier... es decir: eso era antes: porque ahora lo que se lleva un mal hijo, que lo mismo le vá que le viene por que su madre se muera de disgusto, que la hace hasta abochornarse a pedir una mujer, como si tuviera muchísimas ganas de meterla en casa, que hasta las carnes se me abren a mí de pensar en la lucha que se me va a entrar por las puertas, que quizás me vuelva a casa y me desnude, nada más que por todo eso.

Si: cállate y azórrate; pues bueno: el que calla otorga: eso prueba que llevo razón en todo lo que digo. Pues no, que no. Como que semejante disparate no se ha visto en la Hondonada. ¡Un niño, con su madre, y en lo mejor de la vida, y vendiendo salud, y con pan que comer, matarse en los berengenas de un casorio, nada más que por el gusto de decir: tengo una mujer!... ¡Dios, y cómo está el mundo!

¡Y que no suenan nada las onaguas blancas! Y cuidado que se lo dije: ¡no le echas atinca, que luego suenan mucho, y no me da a mí la real gana ir escandalizando por esas calles! Pero la Chacha es como tú y como todo el mundo, que no, hace ni más ni menos que lo que se le pute entre ceja y ceja; y aguántese usted y vaya usted sonando como una carrañaca.

¡Y que no está muy lejos la calle del Sol! ¡Mira que traerme a mí por estos barrios, sin comerlo ni beberlo, porque qué

Concierto

Ayer tarde, en la Glorieta de Galán y Castillo dió un ameno concierto la Banda municipal.

Con motivo de la audición y el día espléndido que ayer hizo, la concurrencia en dicho paseo fué extraordinaria.

¿De quien es?

A medio día, un amigo nuestro, ha recogido un perrito pequeño, cruzado de inglés, que andaba perdido por la calle del Tozal. Está bien cuidado y se entregará a su dueño o dueña.

En esta Administración se informará.

En la Papelería de J. A. Sabino está a la venta HONRA POR HONRA, boceto dramático, del que es autor nuestro compañero Ramón Sujonez.

Viajeros

Ayer tarde salió en el correo el banco de esta plaza, D. Joaquín Torán.

Faltas y excesos

La guardia municipal denunció ayer al conductor del coche que conduce la correspondencia a la Estación, por llevar el carroje a más velocidad de la permitida en las ordenanzas.

Ascenso

Ha sido ascendido a Inspector de segunda en el cuerpo de Inspectores de Higiene Pecuaria y Sanidad veterinaria el que lo es de esta provincia D. Francisco Pastor a quien enviamos cordial enhorabuena.

De la Audiencia

Esta mañana se ha visto en esta Audiencia la causa seguida contra Juan Francisco Montalax y otro, de Cella, por robo; ante el Tribunal del Jurado; juicio procedente del Juzgado de Albarracín.

Los procesados han sido condenados a un año y un día.

Intervino en la causa, el letrado señor Ferrer.

PROGRESO CIENTIFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la Gastroenteritis, Diarreas verdas de los niños, Enterocolitis, Disenterias, Constipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea etc, son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales, y cuya base sean los fermentos lácticos en proporciones determinadas. Por esto, precisamente, son preceptos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo los comprimidos de Lactofermento Caldeir, único preparado que tiene esas excelentes cualidades y el que más éxito ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. Pídanse en farmacias.

Primera comunión

El domingo próximo, a las ocho menos cuarto de su mañana, tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santiago la primera Comunión de los alumnos del Colegio de San José que dirigen los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

Treinta niños se acercarán a recibir por vez primera a Jesús Sacramental, acompañados de sus respectivas familias y demás compañeros de Colegio. Estos últimos amenizarán el acto con escogidos motetes y cantos.

De Hacienda

Esta Delegación de Hacienda ha dado cuenta a la Dirección general, de no haberse presentado a tomar posesión durante el plazo reglamentario, el oficial 3.º de la Intervención de esta provincia, D. Enrique Arteaga Pereira.

De quintas

Esta mañana se ha reunido la Comisión mixta de reclutamiento, para resolver algunos expedientes de excepción.

Por Consumos

El pueblo de Noguera ha ingresado hoy, por consumos, en Hacienda la cantidad de 314'65 pesetas.

Ingresos

Hoy ha ingresado en la Caja provincial por contingente, la cantidad de 165'45 pesetas el pueblo de Noguera.

SUCESOS

El amor a la fuerza

En Ortuella ha sido denunciado Miguel Giménez Martínez, de 20 años, soltero, por dar dos fuertes bofetadas a la joven de 22 años, Perseveranda Aduas Martínez.

La causa de la agresión ha sido, el haber rotas las relaciones con un hermano del Miguel.

Cuidad de los niños

Hallándose jugando varios niños de corta edad, en las inmediaciones del puente sobre el río, en Bagnena, tuvo la desgracia de que uno de ellos llamado Santiago Sancho Martín, de 6 años, hijo de los vecinos de aquel pueblo Miguel y Pilar, cayé al río, siendo arrastrado por la corriente.

El cadáver, del infortunado niño ahogado, fué encontrado a las diez y seis

horas de ocurrir la desgracia, en el punto conocido por «Los Cerros», tres kilómetros aproximadamente del puente dicho.

El suceso ha causado honda pena en el vecindario de Bagnent.

Reyerta

Dicen de Valjenquera, que en un establecimiento público han sostenido una reyerta los convecinos Andrés Coudrello y Guillermo Puchol Agud, de 58 y 51 años respectivamente, habiendo salido el primero con una herida en la frente que le causó el Puchol lanzándole una botella.

El Juzgado entiende en el asunto.

Registro civil

Inscripciones de hoy

NACIIMIENTOS

María Milagrosa Vicente y Pascual, Vicente Rodríguez y García, hijo de Francisco y de Manuela.

DEFUNCIONES

Carmen Piñilla Díaz, de 3 años. Pedro Pablo Cruz Asoz de 23 años. Aurelio Asensio Cantón de 31 años.

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Table with 2 columns: Animal type and quantity. Includes Arneros (10), Ovejas (0), Jorderos (19), Cabritos (4), Torneros (2), Vacas (0), Toros (0), Cerdos (5).

Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio

Despacho: Calle de Temprado núm. 11 prel.

DEL TELEGRAFO

Cañonero turco a pique

El almirante de la escuadra aliada telegrafía que el submarino «E. 14» ha echado a pique un cañonero y dos transportes turcos, en el mar del Mármara.

Bulgaria

El presidente del gobierno búlgaro ha declarado terminantemente que Bulgaria no se apartará de la más estricta neutralidad.

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Gagazzoni

Calle de Mendizabal, 28 prel. BARCELONA

Claro que sí

La embajada de Italia en Madrid ha facilitado una nota diciendo que las noticias que circulan acerca de las negociaciones entre Italia y Austria Hungría, deben acogerse con grandes reservas, pues se conducen en medio del mayor secreto.

Coqueteando

Dicen de Roma que en el próximo Consejo que celebren los ministros se decidirá la actitud que ha de adoptar Italia en el actual conflicto.

Acorazado inglés

hundido

Comunican oficialmente de Londres que el acorazado inglés «Goliath» ha sido echado a pique en los Dardanelos por un submarino turco, habiendo perecido 500 hombres, entre ellos el capitán del buque.

Del oficial francés

En la noche del miércoles al jueves tropas francesas se han opoderado por asalto, del pueblo de Carency y un bosque situado al Norte de dicho punto.

La guarnición que ocupaba Carency la componían: un batallón del 109.º de infantería y un batallón del 136.º; un batallón de cazadores bávaros y seis compañías de ingenieros, a 300 hombres cada una.

Estas tropas aunque muy mermaidas por las bajas de días anteriores, se opusieron toda la noche a nuestro ataque.

Nuestras tropas hicieron 1.050 prisioneros entre ellos 30 oficiales.

Neuville, ha sido también ocupada por los franceses.

Del oficial alemán

Al Este de Ipres hemos tomado un nuevo punto de apoyo.

Nuestras tropas se han visto obligadas a evacuar el pueblo de Carency.

Albani también fué abandonado por los alemanes; perecieron parte de las valientes fuerzas alemanas que lo defendían.

En el frente Oriental no ha variado la situación.

Continúa indecisa la lucha entablada en Szawele.

En los Cárpatos las tropas austro húngaras y alemanas, hicieron prisioneros a 3,630 soldados y oficiales y apoderándose de seis ametralladoras.

Las tropas que manda el general Makeusen se acercan a la fortaleza de Przemysl.

Tiéñense noticias, aunque incompletas, del número de prisioneros rusos hechos durante los últimos combates, ascienden a 103.500, habiendo caído en poder de los austro húngaros y alemanes 69 cañones y 255 ametralladoras.

Felicitación

El ministro de la Guerra francés ha felicitado al generalísimo Joffre por el buen comportamiento de las tropas de su mando en Arras.

Funerales

En la Iglesia de los Jerónimos de esta Corte, se han celebrado en la mañana de hoy solemnes funerales por el alma de la Excm. Sra. Marquesa de Esquilache.

Al acto han asistido numerosas personalidades, entre las cuales se

encontraban los Srs. Dato y otros ministros.

Vuelco de un auto

Esta mañana en la carretera del Pardo, debido a su gran velocidad, ha volcado un automóvil, saliendo heridas ocho personas que lo ocupaban.

Ahogados

El Gobernador de la Coruña telegrafía diciendo, que desde el Faro Hércules, una agraciada muchacha se ha arrojado al mar con objeto de suicidarse, por desgracia consiguiéndolo.

El torrero se echó al agua con intención de salvarla, teniendo el infortunio de perecer ahogado.

Despacho—Crisis total

El presidente ha despachado esta mañana con D. Alfonso, los asuntos pendientes.

Aquel informó al Soberano de la dimisión total del Gabinete italiano Salandra.

Añadió que esta sensacional noticia ha causado una gran impresión.

Ignoráanse los detalles que ha motivado la crisis, aunque se supone que ha sido consecuencia de la entrevista de Giolotti con el rey Víctor Manuel.

El rey, renuncia

En vista de los incidentes ocurridos en la sociedad «La Vida» de Palma, S. M. ha renunciado a la presidencia honoraria y ha retirado, a su consecuencia, el título real que le hubo concedido.

De Portugal

Comunican de Oporto que las autoridades han prohibido la manifestación que querían organizar los partidarios de Costa.

No obstante la prohibición se congregaron en la vía pública numerosos grupos en actitud tumultuosa.

La fuerza pública intervino, desarrollándose con este motivo diferentes luchas, habiendo de una y otra parte numerosísimos disparos.

El pánico que se apoderó de las gentes fué grande.

En diversos sitios de la capital estallaron bombas.

De esta lamentable confusión, resultaron varios heridos y algunos muertos.

Tiéñense nuevos sucesos.

me voy yo a echar en el bolsillo con todo este toje maneje ¡Miro lo que viene por ahí! ¡Lo único que me quedaba, para que no me faltara hoy ni sarna que rasca! ¡Dios! ¡Runona! Cuidado como la saludas, ni la miras... Sino adelanta, y la cara levantada; que a bien que no vamos encuerros, ni pillando limosna, ni a cometer ningún robo sagrado; sino barriando los suelos con escoba de seda, porque se pueda; y a pedir una mujer de bien y una niña de vergüenza. ¡A! ¡que toague quina! Si por algo me alegro de que te cases, es para que vea esa carretada de viento que vale mucho Javier de Miranda, para no volver loca a la primer mujer a quien le ha guiñado el ojo. ¡Trae para acá el estuche; no te más que para que lo vea y se rapudra por dentro! Me alegro y me retelegro de que se haya metido en casa de la Pacoona! ¿Ves tú? el refrán lo dice: el que huye, delito tiene.

¿Y yo qué es lo que voy a entrar diciendo?... ¡Cuando te digo yo a tí que los papeles que tiene que hacer una se los doy yo al más pintado! ¡mira que han de pensar los burros y luego han de pagar los arrieros! Tu cuerpo, que es el que se va a casar es quien debía de pasar los malos ratos: no una, que está ya mandada a recoger como el otro que dice, que tiene que ir una misma a la tienda, a comprar el cuchillo que la mata.

Besa el hombre manos, que quisiera ver cortadas; y eso me está pasando hoy a mí: tener que rebajarme como quien pide un favor, y va una a regalarle lo que más quiere en el mundo.

Pues lo que toa yo, no creas tú que voy a entrar basándola, y diciéndole hija mía, ni haciéndole cosas feas. Sino más sería que un ajo porro, para que comprenda ella y su madre que lo

me lo pongo desde que me quedé viuda, y tener que ponerme lo que voy reventada, que si se pusiera una por Dios estos silicios, era cosa de irse al cielo con zapatos y todo... ¡Y bonita que irá con estas presunciones a mis años! ¡Dios, y qué coraje llevo, con haberme emparedado en vida, que lo que es el almuerzo, ese me cae a mí mal, como Catalina me llamo, que me vá hasta doliendo la cabeza, y ya yo no estoy para estas cosas, y no me vuelvo a casa, por no dar un escándalo en el pueblo! Pero no tengas cuidado; tentitas: que tú me las pagarás. ¡Haber hecho a tu madre que se vista de máscara a la vejez!...

XVIII

¡Quién me ha visto a mí con blondas, que, en quitándome a mí mi manto largo, ya no me conoces la gente, porque cuando me murió tu padre me lo puse y dije: ya, para saecula saeculorum, porque una vieja compuesta es cosa que no la he podido ver nunca, y más bien quisiera que me hubieran emplumado, que no, heberme echado a la calle con un vestido de seda, que irá llamando la atención hasta a los marmolillos de las esquinas y dirá todo el mundo que si me habré vuelto loca... yo, que no me ha gustado nunca que nadie se ocupe de mí, ni para bueno ni para malo, y que nunca me ha gustado dar que hablar?